



2019年12月25日

星期三

己亥年十一月三十

总第3069期

全球首颗以科幻机构命名的卫星——“科幻世界号”AI 卫星在太原发射成功

本报讯 12月20日11时22分，在刘慈欣、何夕、谢云宁、宝树、杨晚晴等著名科幻作家的共同见证下，全球首颗以科幻机构命名的卫星——“科幻世界号”AI卫星（星时代-8）在太原卫星发射中心搭载长征四号乙运载火箭成功发射，标志着全体中国科幻人和科幻迷们从此有一颗属于自己的卫星。

该卫星由成都国星宇航科技有限公司与北京微纳星空科技有限公司等联合研制。除“科幻世界号”卫星外，此次任务同时还搭载了中国和巴西两国合作研制的中巴地球资源卫星04A星、中国应对气候变化“南南合作”项目——赠埃塞俄比亚微小卫星以及“天琴一号”技术试验卫星等8颗卫星。

四川省科协主管的四川科幻世界杂志社有限公司是中国当代科幻的主要参与者和推动者，发掘培养出了刘慈欣、王晋康、何夕等一批国内顶尖科幻作家和《三体》《流浪地球》等优秀科幻作品。太空探索一直是科幻作品中历久弥新的题材，深受科幻迷特别是青少年科幻迷的喜爱。

据介绍，在科幻世界四十华诞



“科幻世界号”AI 卫星成功发射

之际，“科幻世界号”卫星的成功发射，不仅对进一步推动我国科幻文化繁荣发展、助力成都打造“中国科幻之都”名片有着重大意义，也将吸引更多青少年树立向往太空、热爱科学、勇于探索的航天精神。

据了解，根据国星宇航与科幻世界在第五届中国国际(成都)科幻大会上签署的战略合作条约，双方还将围绕“科幻世界号”共建太空

同时，这也是“星时代”AI 星座

IP、周边文创、公益项目中进行持续深入合作，并借助国星宇航“直播地球”APP 探索全新的互动模式，不断拉近大众与商业航天及卫星技术的距离，实现“记录历史 直播地球”的美好愿景。

(拉兹)

逐梦科学大舞台

—第十七届四川省青少年机器人竞赛(普及组)在蓉举办

本报讯 12月21日~22日，第十七届四川省青少年机器人竞赛(普及组)在成都市蓝港外国语小学举办。来自我省16个市州、200个学校、500余支优秀青少年机器人竞赛队伍及教练员共计2000余人齐聚蓉城，拼编程、赛操作……进行了一场机器人普及领域的巅峰对决。

此次活动由省科协、省经信厅、中科院成都分院、电子科技大学主办，四川省青少年科技中心、四川省青少年科技教育协会承办，成都市蓝港外国语小学、成都市蓉府阳光幼儿园协办，是我省青少年机器人的普及类赛事。竞赛点燃了全省广大青少年的科学梦想，也为四川青少年创新发展营造出浓厚的科技氛围。

绿色生活 用科技助跑环保

此次竞赛分为机器人竞赛活动、幼儿科技论坛活动两大板块。其中，机器人竞赛活动包括机器人垃圾分类比赛、机器人IQ挑战赛、智能工程(人机对战)挑战赛、机器人极速越障比赛、亲子创意搭比赛五个项目；幼儿科技论坛包括“AI 时代如何培养核心生命力”学术报告、幼儿科技课程展示、幼儿科教馆展示等。

“牛奶盒是可回收垃圾，杀虫剂要放进有害垃圾的分类中……”一走进机器人垃圾分类赛区，孩子们争着为垃圾分类的声音便竞相入耳。仔细一看，比赛场地中心设置了可回收垃圾、其他垃圾、有害垃圾、厨余垃圾四个板块，而周边则分别摆放了6~8个代表不同种类垃圾的小方块。孩子们在认真观察了“垃圾”的摆放位置后，通过编程操控机器人将不同垃圾正确归类。赛场上，孩子们对垃圾分类知识掌握牢固，无论随即拿出怎样的垃圾，大家都能争先恐后地抢答出正确答案。“可能现在很多人在垃圾分类上做得还不够好，但我相信等我们长大了每一个人都能做到很好。未来，我也想通过自己的努力做出智能垃圾分类机器人，为绿色地球贡献自己的力量。”



开幕式现场

量！”来自泸州市叙永县白林中心校学生熊永祺一边编程，一边向记者描绘着自己的环保规划。

“这项比赛将垃圾分类与机器人相结合，这一主题很切合当今的时代需要。”四川师范大学附属实验学校科技教师魏涛介绍道，他已经多次担任各类机器人竞赛裁判员，直观感受到此次普及组竞赛对孩子们专业性要求不高，也能鼓励更多低年级的孩子参加。“看到来自全省各地尤其是一些偏远地区的小朋友带着自己的机器人来参加比赛，我印象很深刻，真正感受到了科普的力量，也希望未来有更多孩子积极参与到机器人活动中。”魏涛说。

创意比拼 小英雄各展身手

近年来，人工智能技术越来越受到关注，为加深对人工智能技术在机器人领域的作用，此次大赛推出“智能机器人工程挑战赛”项目——人机对战。赛场上，由人工遥控操作的机器人和自动控制的机器人正展开精彩的对决，只见编程控制的自动机器人正按照既定路线自主抢夺代表不同分数的纸杯，而另一方选手们通过遥控器控制机器人根据实际情况选择路线抢夺纸杯，展现了人与“机”的对抗，现场战况十分焦灼。“对面的自动机器人用了超声波探头，如果检测到没有物品就会自动移到另一个路口去抢夺。而我们的手动机器人在这次正式比赛中的表现还没有平时好，第一次参加比赛，在手动操作时心态还不够好。”来自宜宾市兴文县第二中学的选手在赛后

总结反思着自己的问题。

“每支参赛队设计两个小型机器人，一个自动控制、一个手动遥控。每场比赛同时有两支参赛队上场，一方为自动方一方为手动方。通过赛场上的机对机对抗可以使同学们更好地理解机器人与人在解决实际问题上的优、缺点，从而为将来设计、制作出更强大的机器人打下坚实的基础。”该项赛事裁判员朱坪介绍道。

在幼儿组，模型搭建也展现了孩子们多彩的想象力。在以“未来学校”为主题的亲子创意搭建比赛赛场，学龄前及学龄低段的孩子们和家长组成小队，正利用积木零件及各类环保材料搭建想象中的角色形象或场景。“梦想校园”“梦想教室”“梦想超人”……一个个多彩创意的模型世界在家庭的合作中诞生。“活动有利于培育孩子的创新思维和设计制作能力，也能增进亲子感情，我觉得很有意义。”现场，一位陪伴孩子搭建积木的母亲说道。

“大赛有效鼓舞了全省青少年科技创新激情。今后，省科协将不断加强青少年科技创新教育，做好青少年科普工作，继续大力提升青少年科学素养，培养更多创新后备人才。”省科协相关负责人如是说。

(本报记者 罗潇郁)



选手参加机器人垃圾分类比赛



我省各市(州)科协积极举办“天府科技云服务”专题培训会(二)

凉山州

本报讯 12月18日~19日，凉山州科协学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲会、州科协“天府科技云服务”培训会在西昌市成功召开。省科协党组书记、副主席毛大付出席会议并讲话。

毛大付从为什么要实施“天府科技云服务”工程，“天府科技云服务”平台能为科协、学会(协会)、企事业、科技工作者的事业发展发挥什么样的作用等方面为大家进行了讲解，并强调“天府科技云服务”重在“服务”，科协将通过“天府科技云服务”平台进一步推进“四服务一加强”的工作职能，要求与会人员要做到“三个结合”，即“天府科技云服务”与中心工作、基层治理、乡村振兴相结合，不断提升科协治理能力现代化。

宣讲会上，学习贯彻党的

十九届四中全会精神凉山州委宣讲团成员胡波为大家作了题为“开启国家治理新征程”的学习党的十九届四中全会精神宣讲报告。培训会上，凉山州科协党组成员及云服办负责人分别就“天府科技云”四大功能、四大任务、运维服务体系等作了详细讲解，并对平台公测、上线等相关工作进行了安排部署。会后，与会人员重点围绕“州、市科协应该干什么、应该怎么干”“学会(协会)将怎样做好‘天府科技云服务’，相关工作”等进行分组讨论，提出了良好的意见建议。

凉山州科协领导及全体工作人员，全州17个县(市)科协领导及工作人员，科研院所、各学会(协会)、基层农技协、企事业单位科协、院士(专家)工作站负责人，科技工作者代表等110人参加会议。(凉山州科协)

甘孜州

本报讯 为切实提升甘孜州科协系统“四服务”能力，有效推进全州科协系统治理体系和治理能力现代化，12月20日，甘孜州科协“天府科技云服务”专题培训会在康定市召开。

省科协党组成员、副主席经戈到会指导，甘孜州政府副秘书长张建国出席会议并授奖。

培训会围绕“精准优质高效推进‘天府科技云服务’在甘孜藏区落地生根”“‘天府科技云服务’智慧科普”等内容进行详细讲解，深刻阐述了什么是“天府科技云服务”、“天府科技云服务”平台的作用是什么、如何开展好甘孜藏区“天府科技云服务”、如何推动州级学会系统创新服务能力提升、如何做到科普服务在甘孜藏区的精准畅达等。参会代表围绕对“天府科技云服务”平台建设的认识等展开了激

励讨论。

会上，州科协围绕“天府科技云服务”安排部署了2020年17项重点工作，对18县(市)科协、州级学会下达了2020年目标任务。

甘孜州党组书记、主席罗振远围绕“全面学习贯彻党的十九届四中全会精神，以‘天府科技云服务’推进科协治理体系和治理能力现代化”“坚定信心、保持定力，扎实推进‘天府科技云服务’”“聚焦目标、狠抓落实，以‘天府科技云服务’统揽科协工作”作了讲话，为在全州推进“天府科技云服务”工作提振了信心、增添了动力。

甘孜州18县(市)科协、企事业单位科协、海管局科研处、州级学会及部分农技协、企业代表等90余人参加会议。

(王聪)

德阳市

本报讯 12月17日，德阳市科协召开贯彻学习党的十九届四中全会精神暨“天府科技云服务”专题培训会，省科协党组成员、副主席周利平到会指导。

培训中，德阳市科协领导班子成员围绕“天府科技云服务”是什么、“天府科技云服务”如何智慧科普、“天府科技云服务”如何精准服务科技工作者和企事业单位、“天府科技云服务”运维体系建设四个方面内容，与会人员积极献计献策，提意见、表建议。

德阳市各县(市、区)科协、德阳经开区科协、市级学(协)会、企事业单位科协、县(市、区)农技协负责人及市科协全体干部职工120余人参加培训。

(德阳市科协)

(下转 02 版)